

结合点上下功夫 融合点上做文章 东方厂4000户家庭被评为文明家庭

本报讯 前不久,西安东方机械厂喜获1997年度西安市级文明单位称号,这是该厂努力在两个文明的结合点上下功夫,融合点上做文章的结果。

东方厂共有职工家属3万余人。近年来,随着市场经济体制的逐步确立,企业的精神文明建设也面临着新的挑战。该厂领导班子对此高度重视,紧

紧围绕工厂“九五”发展思路,把两个文明做为统一目标,一起部署、落实、检查,他们在生产工作领域抓岗位“三五”工程,重点推行职工岗位道德规范。在生活领域抓“综合管理工程”,重点在福利区开展创建文明小区活动。具有工厂特色的岗位“三五”工程不仅规定了职工每天在岗位、岗中、岗后必须做到

两年多的努力,使居住了1200名单身职工的第二福利区成为市级文明小区。据不完全统计,截至目前,该厂评出文明单位11个,文明职工标兵22个,文明家庭标兵户18户。全厂5300余户家庭中有80%以上的家庭被评为文明家庭。

(杨莉娜) ②

各五条规范外,还与收入挂钩进行严格考核,奖惩兑现。

工厂还将后方的稳定做为精神文明建设的一个重点,经过

又闻「陪酒丧命」

近日,山东省枣庄市西王庄乡南村支部书记李贵法因陪酒丧命,其子李贵法也因陪酒丧命。这是继去年新闻媒介披露某地一年轻的团委书记因陪酒而丧命后的又一类似新闻。

因陪酒而丧命,看似不值,令人费解,实际上并不奇怪。陪酒者和陪陪者就如“周瑜打黄盖——一个愿打,一个愿挨”。陪酒者因畏于陪陪者的权势或有求于人,只好笑脸相迎,装出“半斤八两不醉”的样子,“舍命陪君子”。而被陪者则在享了口福的同时,心理上得到了极大的满足,精神上得到了享受。双方可谓心照不宣,皆大欢喜。

或曰:陪酒不行?依照目前的“国情”和“惯例”,这酒不陪是不行的。其上级来,不陪有伤领导的面子,而一旦把上司的面子伤了,你这个下级迟早“吃不了兜着走”。其二,上级来,你去陪或让你去陪,这是看得起你,“一般人”想陪还没有这个资格呢!其三,乘陪的机会,还可和上级联络

联络感情,说不定还能“官升一级”。其四,遇到检查评比之类,“陪”可以起到“酒杯一端,政策放宽”的作用,如此等等。有这么多的“好处”何乐而不陪?

然而,仔细想想,陪酒陪性性命,让人觉得得不偿失。一个人的生命只有一次,拿生命去“赌”,必竟赌注太大。当然,一些人为了达到个人的目的而铤而走险,自喻为“生命诚可贵,‘陪酒’价更高”,别人怎奈他何!

只是,不论什么时候,我们千万不要忘了中央的三令五申,别忘了自己是一名党员或干部,别象老百姓常说的那样,“喝坏了党风喝坏了胃”,甚至为此献出自己“可贵的”生命。因为,那样的死,在老百姓看来,是比鸿毛还轻的。②

据有关资料显示,目前,我国城镇下岗职工约为1100万人,其中工业企业的下岗职工比重占6成以上。下岗职工“就业难”,已经成为一个日益突出的社会问题,“工作难寻”困扰着众多下岗者,使他们饱尝压抑,生活困难。然而,笔者近日在咸阳纺织城了解到,一些下岗者的目光,正独独地瞄向一些不为人们所注意的地方

下岗者的新职业

工人作家田军曾写过一篇咸阳人养观赏鱼的趣事。的确,如今的咸阳人情趣高雅,珍鸟名雀,奇鱼花草,已悄然进入寻常百姓家。鸟雀金鱼都喜欢吃的虫子,老喂小米菜叶干鱼虫,那能提起精神呢?得,为了您的鸟和鱼,您信马由缰走进位于道北的鱼虫鸟市,那长长的木盒子内,喂鸟雀的虫子白胖白胖地侍候着,买吧,一元钱一两,那来的?对不起,“保密”。其实,就是从从麻皮里繁殖出来的么。在塑料布上,金鱼热带鱼喜欢吃的鱼虫一堆一堆地摆在那儿,特喜欢人,再看那卖虫子的,大多是中年女,一问,竟有不少是咱纺织行业的下岗者。他们瞅准了这人家都看不上的小生意惨淡经营,以养家糊口。陕西二棉下岗工人刘忠汉,就曾给记者说起他与几位下岗者一起去蔡家坡捞鱼虫的经历,个中艰辛,然而,他们就是从这不起眼、艰难地燃起了再就业的希望之光……

收购旧书的有心人

在秦都市场外不远处,笔者看到了一个卖旧杂志的地摊,摆弄地摊的是一个戴眼镜的中年人。乘着买书的人少,递

上一根香烟,彼此间便少了陌生。巧了,卖杂志的姓周,一家人不说两家话。老周告诉笔者,他是某市办服装厂的下岗工人。下岗后先是收破烂,无形中他发现收来的旧书中有些还是挺新的,就试着整理出来摆个地摊卖,谁知买的人还真不少呢。干脆,咱就把这当个事弄,专门收购旧书刊。五角钱一斤收进,经过整理修补,一元钱一本再卖出去。这不,有活干,有钱挣,还让上中学的孩子收集了不少学习资料呢。

重返乡村的知青

在某纺织厂的市场上,卖鸡蛋的小顺可是小有名气了。三年前他下岗时,老婆骂,众人嫌,整天灰溜溜地。赌气和父亲一起到塬上一个养鸡场去“打工”,后来就自己办了个养鸡场,如今已颇具规模了。当年曾与笔者一起在咸阳原上插队的建平,下岗后回到原来插队的村子承包了一个鱼塘,每天都拉着鲜鱼到城里来卖,据说效益还不错呢。见到笔者,建平感慨地说:刚下岗时,老在城里打转转,就是找不下活干,这不,观念一变,啥都有了。这才体会到老人家“广阔天地,大有作为”的伟大意义了。

据说象小顺、建国这样下岗后面向乡村求发展的人还不少。饲养鱼喂鸡鸭,种地植菜栽果树,既为自己找到了再就业的机会,又能和自己喜爱的动植物在一起,更是别有一番情趣。

新的职业代表着新的观念,而新的观念又不断孕育着新的职业。其实,“再就业”不失业,只要观念更新,路就在脚下。②



长庆采油一厂在延安石油大学开发建设中,注重开展革命传统教育,先后组织近万名团员青年和青年职工到延安革命纪念馆、杨家岭、枣园、四大会址、宝塔山、革命旧址等参观学习,接受革命传统教育。

下岗者的新职业

念一变,啥都有了。这才体会到老人家“广阔天地,大有作为”的伟大意义了。

据说象小顺、建国这样下岗后面向乡村求发展的人还不少。饲养鱼喂鸡鸭,种地植菜栽果树,既为自己找到了再就业的机会,又能和自己喜爱的动植物在一起,更是别有一番情趣。

新的职业代表着新的观念,而新的观念又不断孕育着新的职业。其实,“再就业”不失业,只要观念更新,路就在脚下。②

组织架鹊桥 教师筑爱巢

西安市五十九中学五对青年教师喜结良缘

西安市第59中学(未央一校),地处市西北郊,环境偏僻,交通不便。近几年,好的教师留不住,每年分来的大学生在干不了几年就“飞”走了,现这所学校的外地青年教师越来越多,青年教师找对象难,特别是男青年。这已严重影响到学校的正常教学秩序。

校党支部、工会针对这一现状,积极牵线搭桥,做好红娘,使他们安心工作。有一教师在谈恋爱,俩人关系一直很好,但女方家长坚决反

子夜抢车 凌晨落网

12月11日晚12时40分,西安红旗派出所接到分局110指挥室电话通知:在市造纸厂东厂门口,有一出租车司机被三歹徒砍伤后抢劫。副指导员权某立即带领民警赶赴现场。经询问,受害司机蒙某称:当晚12时许,他驾车行至东郊万寿路时,被三名小流氓拦车,上车后,三小流氓让其将车开到纺织城,当车行至市造纸厂东厂门口时,坐在前排的一伙突然拔刀在他右腰猛捅,霎时鲜血淋漓,另外两个歹徒见状也蜂涌而上,将他身上洗劫一空,抢走现金180元,传呼机一部。民警们又进一步询问细微末节,蒙某回忆起歹徒上车后曾到黄河厂十街坊找过一名出租车司机。民警们经过两个多小时的走访和筛选,终于找到了司机赵某。赵某提供,半个小时前,西北光学仪器厂无业人员薛峰找过他,民警们马不停蹄直扑薛峰的租住地,以迅雷不及掩耳之势将惊呆未定的薛峰抓获,并在其住处搜出被抢财物。在证据面前,薛只得供认了纠集本厂无业人员武刚、武毛抢劫蒙某的经过。现薛峰已被刑事拘留,武二正在追捕中。

(康昌民) ②

陕西测绘局一业为主多种经营

围墙经济五年累收1280万元

本报讯 陕西测绘局借助地域优势,在建设以纺织品批发市场为龙头的多种经营基地的思想指导下,走出了一条以房地产开发,以房产带动三产的围墙经济之路,5年累计收入1280万元。

1992年陕西测绘局开发办公室正式成立,多种经营开始起步。他们经过反复调研论证,确立了依托地域优势,以房产推动三产的开发思路,打开围墙,建起西安文艺南路纺织品批发市场(东区)。5年来,经过三期扩建改造工程,累计投资860万元,形成了占地13.06亩,营业面积1.5万平方米,以经营毛呢、棉布、装饰布及各种辅料为特色,年交易额4.5亿元,年上缴利税500多万元的纺织品市场。

与此同时,局属各单位也加大了三产开发力度,积极培育新的经济增长点,局属各单位创办的经济实体已达20多个,多种经营的发展,使陕西局从传统测绘技术体系向现代测绘技术体系转化有了财力支撑。1995年,全局测绘仪器设备投入346万元,其中241万元是局、队自筹资金,新增GPS接收机3套、管线探测仪3台、全站仪2台、486以上微机36台、德国产全开四色胶印机1台,使生产实力和发展后劲得以增强。1996年全局设备投入近700万元,其中局、队、自筹近530万元,从而保证了国家1:25万数据库建库工作、1:5万地图数据库的试验等指令性任务,并进一步完善了数字化基地,加强了内、外业一体化建设,提高了办公自动化程度,对提高技术装备水平,完成各项任务均起到了积极的保证作用。

(任连胜 王经林 随练)

贪钱财 千里迢迢作案 怨未了 又添三名罪人

11月22日晨8时许,一辆行驶至北京昌平区政府门前的棕色桑塔那轿车突然发生爆炸,驾驶人刘某幸免于难,但车辆报废,并炸伤一名路人。昌平警方调查,该案系一起蓄意报复,爆炸杀人案,一名叫张爱平的陕北人涉嫌作案,案发后多次与该案主谋某联络,留下一个区号显示为西安市的电话号码。北京警方与陕西警方取得联系,要求协助查犯罪嫌疑人的。经市公安局八处二大队与公安新城分局刑警大队西五路刑警队联手侦查,在西安新城坊24号副7号找着了张爱平的落脚点,并对该处实行严密监控。1997年12月7日晚,张刚一露面即被擒获。民警们穷追不舍,顺藤摸瓜,9日在灞桥区黄家城抓获同案犯师学堂,另一犯罪嫌疑人名白二宝被陕北清涧县警方抓获归案。至此,三名爆炸杀人嫌疑主犯全部落网。

经查,三名犯罪嫌疑人均系陕北清涧县农民,此次作案受雇于其同乡郝氏父子。该父子两人因与幸免遭难的受害人刘某结有私怨,便重金雇佣三人作杀手,制造了在北京昌平区轰动一时的“11·22”特大爆炸杀人案。现三名犯罪嫌疑已被北京警方押回京。主谋郝氏父子正在追捕之中。

(何丽娟 路勇) ②

秋林公司发行企业拜年金卡

本报讯 西安秋林公司委托邮电部制作的“98企业拜年金卡《清明上河图》”已于近日公开发售,由商家发行明信片金卡系列在国内尚属首次。

《清明上河图》金卡系列,设计新颖,每套1×12枚,全国仅发行10000套,分为普通型和珍藏型2种版本,每枚装帧成册,连续发行,便使世人一睹北宋时期张择端创作的《清明上河图》全貌。(柳江河)

读者来信

村民掏沙影响宝二电厂施工

宝二电厂灰灰坝工程因村民掏沙影响施工,致使已平整的场地遭破坏,影响了该工程的正常施工。

宝二电厂灰灰坝工程系外圈工程,占地1400多亩,为电厂发电后贮存粉煤灰之用。1997年11月,宝二电厂有限责任公司就此处征地工作结束,很快交与四公司并要求在1998年6月30日前完工。施工单位现已平整、碾压场地600亩,近来,凤翔长青乡附近村、组农民,无视施工单位发出的《公告》、《公函》等有关施工质量、安全规定,擅自进入施工场地挖坑、掏沙,严重时十余人,现已达到数百人,据统计,遍布该灰坝场地的挖坑、掏沙,虽经宝二有限公司和电建四公司多次劝阻和调解,终未能解决。在灰坝场地,到处被挖的土坑造成道路土层松软,某些地方有塌陷的危险,施工车辆已不能正常运行。

宝二电厂灰灰坝施工工期紧迫,村民挖坑掏沙,势必影响正常施工,恳请有关部门尽快解决!

西北电建四公司 葛强 ②

城固特曲获「中国」市场知名信誉品牌

本报讯 日前,中国名牌发展评价中心、北京公众市场调查与产品评价中心,根据对一九九七年度国家质检中心、消费者保护及各级行业协会、各新闻媒体、各省市(自治区)有关权威组织、各省市(自治区)白酒生产企业的城固特曲系列产品的市场信誉、品质、完善的售后服务、以及信誉为“中国名牌”、“中国名牌”称号,这是继一九九五年城固特曲获陕西省人民政府认定为陕西名牌产品后的又一殊荣。

(李春建 高建明) ②

加强民主管理 促进生产发展

韩城电厂年人均劳动生产率13万元

本报讯 韩城电厂加强民主管理,促进生产发展,年人均劳动生产率高达13万元。

该厂工会根据不同任务,经常组织职代会各专业委员会开展活动。生产经营专业委员会坚持做到组织代表察看安全标志、察看工作场所、察看保证措施、察看技术安全,厂工会还坚持开展劳动竞赛,开展合理化建议,近几年,合理化建议创收353万元。

该厂还注意抓好一年一次召开的科级职代会,会上,由分厂(车间)领导向职工代表报告生产、经营、各类奖金的分配和经济收入等情况,讨论决定重大事宜。抓好班组月度民主管理会,做到职工的事由班员自己讨论决定,将民主管理渗透到安全生产、技术改造、建家活动等各个领域。

韩城电厂行政十分重视工会的反馈意见,对职代会的提案、建议,在认真分析的基础上分类调研,掌握具体情况,促进职能部门尽快予以落实。对于一些职代会提出的暂时无法落实的提案、建议,除了领导现场答复说明外,还通过闭路电视、广播向全厂职工进行实况转播,同时开通热线电话,接受职工质询,使企业民主管理工作落到实处。(接载)

一个女人的眼泪

32岁的朱汉兰,是铁一局新运处建安总公司一公司技术主管。

这是夏天里一个星期天的事,朱汉兰换了一条裙子上街,碰上一个很要好的同事,一见面,同事先愣了半天,莫名其妙的冒出一句话:“你还穿裙子?你今天才像个女人。”朱汉兰不由自主地打量一下,鼻子一酸,眼泪便流了下来。

下面说一个故事,这故事极小极平常,但这是朱汉兰的一个缩影,多少年来她就是这样一天天过来的。

这是在塔儿坡建筑工地,一天中午,12点多了,职工们都下班了,朱汉兰只身一人坐在工地翻看图纸,当职工们都吃过饭返回工地时,接替她的人因事未到,她心里惦记着吃奶的孩子,就对工人负责人说:“我回去吃饭,主体坑等我回来再填。”说完便骑车赶回北郊母亲家,一进家门里就把热腾腾的饭菜端上来,她喂过孩子后,便狼吞虎咽地吃起来,母亲在一旁心疼地说:“别急,时间还早,慢慢吃!”她却说:“工地上没人,民工等我回去干活。”吃完便放下碗筷,匆匆骑车赶回工地。

等她赶到工地看到民工已经开始回填了,她立即找到工头问,为什么不等地回来就进行回填?工头说:“主体坑已进行了处理,不会有什么问题。可她却不放心,要求民工将回填土挖开处进行检查,发现有橡皮泥现象,当即要求返工,工头有些不情愿地说:“只是个别地方,问题不大,何必那么认真呢?”她说:“工程质量不能马虎,立即马上返工!”她站在那儿,直看着民工一锹一锹挖出来又一锹填进去。

(呼守圣 方敬敏) ②

稳定企业就是稳定大局

马治文是旬阳县建筑工程公司经理,虽只有31岁,却有着非凡的事业心和责任感,他当改革入手,便使一个停产半停产的企业辉煌,使200名职工和500名职工家属有活干有饭吃,并摆脱了生活的困难。记者11月20日采访了他。

“要稳定,企业必须要有效益”

马治文认为,企业要稳定,企业必须稳定,稳定企业就是稳定大局。企业稳定的关键,是生产发展,效益提高,否则稳定便是空话。1995年,企业跌入低谷,200名职工三分之一流落在社会上。三分之二的职工虽在岗,但却是三天两天停,人均年收入为2600元,就这还不能按时发。人心浮动,人才外流,各种纠纷、矛盾、闹事不断,企业极不稳定。

马治文走马上任,并没有在皮毛上作文章,他认为企业的病症在管理体制上。他从改革入手,变过去的行政以包代管为项目经理负责制,变过去二级法二级核算为一级核算二级管理。这样一来,众多“方丈”的“横财”路断了,企业资产不断外流的祸根堵了,生产秩序很快恢复,随着企业“质量工程”、“材料工程”、“安全工程”、“人才工程”、“科技兴企工程”的出台和实施,企业面貌焕然一新,形象焕然,企业对

稳定企业就是稳定大局

外竞争能力增强,施工速度、质量提高,工人生产积极性高涨。过去,企业到处拖欠,现在是人家上门送。过去是没活干,现在是活多得干不完。过去,公司每年的生产任务总徘徊在200万元左右,现在生产任务突破1000万元。过去,几十年建筑质量没有明显提高,现在工程质量的合格率为100%,优良品率达30%以上,两项工程获省优。这是公司数十年来一次零的突破。企业经济效益直线上升,1996年上交利税18万元,今年1至10月底,上交利税35万元,企业由国家的包袱变成国家的贡献者。

“要让职工在发展中得到实惠”

生产秩序恢复以后,马治文让闲在家的职工立即上岗,家属如若愿意,企业把一些力所能及的工作让给她们干。同时,马治文在稳定企业的同时,还为国分忧,吸纳了100多名兄弟企业下岗职工。企业有钱了,立即为职工解决家属楼一栋,缓解了职工住房难。去年至今,企业耗资50万元,购进各类先进施工设备11台,购置安全设施30吨,改善了生产工人的劳动作业条件,人身安全系数极大提高。企业还耗资15万元,为160户职工购置了煤气灶,解决了职工吃饭难问题。工资奖金向一线倾斜,企业每年为职工浮动一级工资。1996年职工工资由原来的2600元增至4800元,今年又由4800元增至6700元。(霍龙 松涛)

牙齿美容

镶上隐形牙 漂亮又舒服

矫正由于遗传和不良习惯造成的牙齿错位,移位,反牙(俗称地包天),牙列拥挤不齐,或有间隙等畸形,治疗理想,不影响饮食、学习、工作,超声波洁牙,光固化牙、修复断牙、残根、短根、牙缝、黑牙、黄牙、四环素牙、星期天照常接诊。西安市西门里牌楼巷12号,莲湖区医院牙科门诊部,火车站乘201路公共汽车到西门下车,路北即是。

1月1日 星期四

[中央台](一套)20:10现场直播:98新年音乐会(四套)20:05百鸟朝凤——(中国文艺)元旦特别节目(六套)23:42故事片:虎胆(八套)23:02午夜剧场:羊城冤案(上下)

[陕西台](一套)20:20黄金剧场:老房子(7.8)(二套)20:00洋康剧场:笑看风云(2)(上下)(有线)20:15安琪剧场:狄仁杰断案传奇(19.20)

[西安台](一套)20:30连续剧:刑事侦缉档案(11.12)(二套)20:15双轮剧场:大红灯笼高高挂(17.18)

1月2日 星期五

[中央台](一套)00:21电视剧:小辛村的烦恼(上下)(二套)21:07连续剧:海峡的诱惑(15)(六套)00:20故事片:精武英雄(八套)21:23特别节目:98元旦相声小品晚会

[陕西台](一套)20:20黄金剧场:老房子(9.10)(二套)20:00洋康剧场:笑看风云(3)(上下)(有线)20:15安琪剧场:狄仁杰断案传奇(21.22)

[西安台](一套)20:30连续剧:刑事侦缉档案(13.14)(二套)20:15双轮剧场:大红灯笼高高挂(19.20.21) ②

稳定企业就是稳定大局

马治文走马上任,并没有在皮毛上作文章,他认为企业的病症在管理体制上。他从改革入手,变过去的行政以包代管为项目经理负责制,变过去二级法二级核算为一级核算二级管理。这样一来,众多“方丈”的“横财”路断了,企业资产不断外流的祸根堵了,生产秩序很快恢复,随着企业“质量工程”、“材料工程”、“安全工程”、“人才工程”、“科技兴企工程”的出台和实施,企业面貌焕然一新,形象焕然,企业对

稳定企业就是稳定大局

马治文走马上任,并没有在皮毛上作文章,他认为企业的病症在管理体制上。他从改革入手,变过去的行政以包代管为项目经理负责制,变过去二级法二级核算为一级核算二级管理。这样一来,众多“方丈”的“横财”路断了,企业资产不断外流的祸根堵了,生产秩序很快恢复,随着企业“质量工程”、“材料工程”、“安全工程”、“人才工程”、“科技兴企工程”的出台和实施,企业面貌焕然一新,形象焕然,企业对